

“旅游学基础理论构建”专题研讨会

中国旅游学在研究体系、学术成果和学科建设等方面取得了突破性成就，创造了环城游憩带、“形象遮蔽”与“形象叠加”理论、旅游吸引物权理论、非惯常环境理论、“旅游本底趋势线”理论、城市群“乡土-生态”空间的“三阶段”理论假说等旅游学原创性理论，形成了“旅游六要素”理论、“旅游四要素”学说、“人”“地”二元结构等旅游学研究体系（陆林）。

在百年未有之大变局的当下，旅游业比以往任何时候都更需要有科学理性的分析和旅游理论的指导，以及对于未来发展走势的研判和洞见。旅游学科在与其他学科跨界、交叉和融合过程中，原有的话语体系被解构，学科边界日趋模糊，学术阵地逐步丧失，研究对象渐渐泛化（张凌云）。

当前，中国旅游学学科体系建设仍面临学科归属不清、构成要素和内在结构尚不明晰、旅游知识点庞杂但缺乏具有逻辑性和系统性的知识体系等现实困境。因此，亟需遵循旅游学发展的客观逻辑和旅游知识管理的认知顺序，构建一个有学理、含脉络、强逻辑的中国旅游学知识体系（教材体系），形成中国旅游学学科体系、学术体系和话语体系有机统一的完整学术生态体系，助推中国旅游学的可持续发展（陆林）。追求旅游理论的系统化和旅游学科的结构化，已成为中国旅游学术共同体的重要使命之一（马波）。旅游教育的困境根源于旅游学科发展的不足，旅游学科建设的主要矛盾在于旅游学基础理论的范式化构建（严旭阳）。

地 址：北京市朝阳区北四环东路 99 号 旅游学刊编辑部（100101）
电 话：010-64900163, 64909223 传 真：010-64909224
<http://www.lyxk.com.cn>

只有当旅游知识界承认并积极推进旅游“理论共同体”的发展，才能够指望作为旅游学科“旅游知识共同体”的成立（谢彦君）。

在此背景下，《旅游学刊》编辑部主办“旅游学基础理论构建”专题研讨会（第一期），计划于1月27日在北京西藏大厦召开，特邀旅游基础理论研究领域专家学者共聚一堂展开热烈讨论。会议开放20个听众名额，不收报名费，其他一切费用自理。

邀请专家：（按姓氏拼音排序）

陈晔 南开大学旅游与服务学院副院长 教授

李君轶 陕西师范大学地理科学与旅游学院院长 教授

林璧属 厦门大学管理学院教授

陆林 安徽师范大学地理与旅游学院教授

马波 青岛大学旅游与地理科学学院教授

宁泽群 北京联合大学旅游学院教授

宋瑞 中国社会科学院旅游研究中心主任 研究员

宋子千 中国旅游研究院文化和旅游部数据中心研究员

孙九霞 中山大学旅游学院教授

王宁 东南大学人文学院教授

谢朝武 华侨大学旅游学院院长 教授

谢彦君 海南大学旅游学院教授

杨振之 四川大学旅游学院教授

张凌云 《旅游学刊》执行主编

赵红梅 云南师范大学地理学部教授



2024年1月11日

旅游学刊